

■关注俄乌冲突

普京下令将扎波罗热核电站划归俄产

乌克兰强烈反对 国际原子能机构总干事赴基辅协调

据今日俄罗斯报道,在乌东四地宣布入俄后,俄罗斯总统普京签署总统令,宣布将扎波罗热核电站列入俄罗斯联邦资产。

对俄方决定,乌方反应强烈,称俄方占领行为无效。

国际原子能机构总干事紧急前往基辅,称将与“有关当局”进行协商。



普京下令收回

前段时间,乌克兰4地举行了入俄公投活动,其中扎波罗热地区支持入俄的比重达到了93.11%。对于最终公投结果,乌克兰及西方国家均拒绝承认公投结果,并谴责这些投票为虚假投票。

近日,普京签署了四地统一条约,完成了新地区加入程序。随后,普京下令,收回扎波罗热核电站的管理权。该法令要求俄罗斯政府确定扎波罗热核电站从现在至2028年1月1日之前的运营、许可发放等具体办法,还要求俄政府解决保障核电站安全所需的资金、材料和其他资源问题。

扎波罗热核电站位于乌克兰第聂伯河卡霍夫卡水库河畔,是乌克兰最大的核电站,年发电量近400亿瓦。据国际原子能机构最新数据,按照单台机组的总装机容量,扎波罗热核电站跻身全球第十位,为欧洲最大核电站。

俄媒表示,在普京签署总统令后,俄政府也将采取行动,为资产安全提供保障,并确定该核电站运营商的地位。俄媒称,在新许可证颁发前,之前颁发的核电站及工作人员的许可证依然有效。



国际原子能机构总干事格罗西。

格罗西赴基辅协调

在普京下达总统令后,国际原子能机构总干事格罗西称将前往基辅进行紧急会谈。格罗西表示,当前的紧急任务是在扎波罗热核电站周边建立核安全保护区。该机构在一份声明中表示,格罗西将就核电站的所有权问题与“有关当局”进行协商。

在俄乌冲突中,扎波罗热核电站多次成为袭击目标,遭到导弹、无人机等攻击。国际原子能机构多次发出警告,称攻击行动将导致核电站出现核泄漏事件,威胁整个欧洲大陆安全。俄方表示,乌军曾对该核

电站中一座存放核燃料的屋顶进行轰炸,随后美方公布的一组卫星图像也恰巧证实了俄方的说法。

9月初,格罗西率领国际代表团前往基辅进行调查。最终调查报告中,没有提及乌方的炮击行为,国际原子能机构表示,无法对军事行动进行有效监督。该机构呼吁在核电站周边建立安全区,防止军事冲突危及核电站安全。此外,联合国方面还呼吁俄军撤离该核电站,以实现核电站的“去军事化”。

乌电力供应将成问题

重要的战略意义。作为一个高度依赖核能的国家,扎波罗热核电站作为乌克兰最大核电站,占乌克兰核发电总量的40%。若该核电站中止为乌克兰供电,乌克兰的电力供应将受到极大影响,数百万的乌克兰民众将在即将来临的冬季面临断电、受冻的风险。

若俄方成功控制扎波罗热核电站的管理权,相当于直接卡住了乌克兰的脖子。此外,若乌方再次对核电站发起攻击,俄方将有正当理由进行反击。

在僵持不下的俄乌冲突中,扎波罗热核电站的归属问题可能成为新一轮“大战”的导火索。

环球时讯

涉枪索赔被美法院驳回 墨西哥政府欲再起诉

据新华社电 墨西哥外交部长马塞洛·埃布拉德5日说,墨西哥政府计划在美国起诉经销枪械的商家,继续就非法枪支流入墨西哥追究美国相关企业的责任。

埃布拉德当天在议会讲话时说,近年来在墨西哥查获的枪械中,大约60%从美国的10个县流入,这些县大部分靠近美墨边境。“新诉讼将在亚利桑那州提起,可能针对在亚利桑那州等美国边境地区经销枪械的商家。”

去年8月,墨西哥政府就大量走私枪支由美国流入墨西哥,导致墨西哥枪支暴力泛滥,在美国马萨诸塞州一家联邦法院起诉多家美国枪械制造企业,向它们索赔共计约100亿美元。被告企业包括史密斯-韦森公司、斯特姆-鲁格公司等武器制造商。然而,不少法律专家认为墨西哥胜诉“希望渺茫”。

今年9月30日,法官丹尼斯·塞勒援引美国的保护合法武器贸易法,驳回墨西哥诉讼请求。依据该法,枪械制造商无需为“犯罪和非法使用枪支”所致伤害支付赔偿。

据美联社报道,墨西哥管控其国内枪械销售,但近年来由贩毒团伙引发的枪支暴力导致大量人员死亡。据墨西哥政府部门估算,流入墨西哥的武器中有70%来自美国。仅在2019年,墨西哥就有至少1.7万桩谋杀案涉及自美国走私入境的枪支。

泰国一托儿所发生枪击事件 已致36人死亡



人们在枪击案现场附近互相安慰。

中新网消息 据路透社报道,当地时间6日,泰国一家托儿所发生枪击事件。事件已致36人死亡,受害者中含24名儿童。报道称,袭击者曾是一名警察,他已开枪自杀。法新社称,他还杀死了自己的妻子和孩子。

一移民船在希腊海域沉没 至少15人死亡

据新华社电 希腊海岸警卫队6日早晨发布新闻公告说,一艘载有移民的船在希腊莱斯沃斯岛附近爱琴海海域沉没,已造成15人死亡。

新闻公告说,希腊海岸警卫队6日凌晨接到报警。目前已有15人获救,获救者说这艘船上有约40人。海岸警卫队表示,救援行动仍在进行。

这是过去24小时内希腊海域发生的第二起沉船事件。希腊海岸警卫队发言人科卡斯6日对希腊媒体表示,5日夜间,一艘移民船在希腊南部基西拉岛附近沉没,目前已有80人获救。据海岸警卫队发布的新闻公告,获救者说这艘船载有95人,救援行动仍在进行。

“龙”飞船载客上天



美国太空探索技术公司的载人“龙”飞船5日从佛罗里达州发射升空,搭载美日俄4名宇航员飞往国际空间站。新华社发

“伊恩”在美致110人死亡



这是在美国佛罗里达州迈尔斯堡拍摄的遭飓风“伊恩”破坏的码头。截至5日,飓风“伊恩”已造成美国110人死亡,东南部佛罗里达州仍有近30万户断电。新华社发

■相关新闻



索赔3000亿美元 泽连斯基要求俄支付战争赔款

乌克兰媒体报道称,乌克兰总统泽连斯基表示,乌克兰将向联合国大会上提交一份关于俄罗斯支付对乌战争赔款的决议草案。

上个月,乌国家安全与国防委员会秘书丹尼洛夫表示,乌克兰不反对与俄罗斯就战争造成的损失进行赔偿举行谈判。乌司法部长曾表示,乌克兰希望从

俄罗斯获得至少3000亿美元的战争损失赔偿。

另据报道,乌克兰总统泽连斯基5日与北约秘书长斯托尔滕贝格进行了通话。泽连斯基在其官方社交账户上表示,在通话中,双方就乌克兰加入北约的进一步步骤进行了磋商。斯托尔滕贝格则表示,北约国家将继续支持乌克兰。

综合人民网、中新网

主要产油国决定11月起将石油总产量日均下调200万桶

“欧佩克+”减产,白宫“恐慌”

石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国5日在奥地利首都维也纳举行第33次部长级会议,决定自今年11月起大幅减产,减产规模相当于全球日均石油需求的2%。

欧佩克在会后发表的声明中表示,鉴于全球经济和石油市场前景的不确定性,需要加强对石油市场的长期指导,采取积极主动、防患于未然的干预措施,主要产油国作出此次减产决定。

这是自2020年新冠疫情暴发以来,“欧佩克+”最大规模的减产。决定公布后,美国白宫方面对此表示遗憾。美媒称,该决定将对即将到来的中期选举产生重大影响。



拜登失望

当地时间10月5日上午,在维也纳举行的“欧佩克+”部长级会议同意从11月开始石油总产量日均减产200万桶。报道指出,此降幅比白宫此前担心的还要大。一名美国官员表示,白宫“出现了痉挛和恐慌”。

美国总统拜登对美国有线电视新闻网(CNN)称,他对减产感到担忧,他认为这是不必要的。白宫同日表示,拜登对该决

定感到失望。

三个月前,拜登曾开启任内首次中东之行,此行的部分目的是劝说沙特阿拉伯增产石油,但并未得到太多回报。沙特王储穆罕默德曾公开表示,事实证明,美方将中东地区作为大国博弈战场,把中东国家当成所谓地缘政治“大棋局”的棋子,是完全打错了算盘。

据多名知情人士透露,拜登政府发起了全面的施压行动,试图在最后关头阻止中东盟友大幅削减石油产量,但这一努力已经失败。

影响选举

CNN称,“欧佩克+”减产的决定,可能导致美国汽油价格在拜登政府的危险时刻上涨,此时距离中期选举只有5周时间。

分析认为,对拜登来说,石油产量的大幅削减来得不是时候,油价影响着拜登的支持率。今年早些时候油价飙升导致拜登的支持率大幅下降。过去几周,美国官员一直在衡量国内可能采取的措施,以阻

止油价逐步上涨,“欧佩克+”的决定给美国带来了严峻挑战。

《华盛顿邮报》称,减产可能会造成相当大的政治影响。今年夏天汽油价格下跌对民主党的政治命运起了很大作用,他们面临着艰难的选举季。

美国白宫5日发表声明称,在拜登的指示下,能源部将在11月从战略石油储备中再向市场提供1000万桶石油。拜登还呼吁美国能源公司继续通过缩小批发和零售汽油价格之间差距来降低油价。综合新华社、中新网